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         RÚBRICA ANALÍTICA DE EVALUACIÓN 






	
                     INSTRUMENTO PARA EVALUAR LA ALINEACIÓN Y COORDINACIÓN
                     ENTRE HERRAMIENTAS DE GESTIÓN EDUCATIVA:

· REGLAMENTO INTERNO ESCOLAR (RIE),
· EL PLAN DE GESTIÓN DE LA CONVIVENCIA ESCOLAR (PGCE)
· Y EL PLAN DE FORMACIÓN CIUDADANA (PFC)


                     PARA LOS ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES (EE) DE LOS 
                     SERVICIOS LOCALES DE EDUCACIÓN PÚBLICA, EN TODAS SUS 
                     MODALIDADES.

                                        



	















I. PRESENTACIÓN 

La Dirección de Educación Pública (DEP) promueve que todos los establecimientos escolares cuenten con un Reglamento Interno Escolar (RIE), un Plan de Gestión de la Convivencia y un Plan de Formación Ciudadana, ajustados a la normativa vigente con el objetivo de contribuir de manera significativa a la formación integral de los estudiantes, para el ejercicio de una ciudadanía crítica, responsable y respetuosa que genere formas de relación adecuadas y enriquecedoras.
Frente a esta diversidad de instrumentos de gestión educativa, los establecimientos educacionales del país se ven hoy desafiados a definir y planificar una serie de objetivos, metas y acciones de distinto orden y en distintos ámbitos específicos de acción. 
Para que estos planes colaboren integralmente con el proceso de mejoramiento escolar, es necesario que estos instrumentos de gestión sean coherentes, estén articulados y alineados en su diseño e implementación con el PEI y PME de cada establecimiento educacional. Esta articulación debiera favorecer la coherencia entre los distintos planes y contribuir al logro de los sellos educativos del PEI que se representan en los objetivos estratégicos del Plan de Mejoramiento Educativo.[footnoteRef:1]  [1: Ministerio de Educación. División de Educación General (2017). Orientaciones: articulación de los instrumentos de gestión] 

El desarrollo, la coherencia y la articulación entre los distintos instrumentos de gestión que aportan al proceso de mejoramiento educativo (PEI, PME y otros planes) tienen por finalidad: 

· Asegurar la coherencia y complementariedad de los planes específicos con el PEI y con la propuesta definida en el PME para el ciclo de mejoramiento continuo, de manera que en su conjunto aporten a mejorar procesos y resultados educativos en cada establecimiento educacional. 

· Dar claridad y sistematicidad al proceso de mejoramiento continuo que debe ocurrir en cada uno de los ámbitos de acción del establecimiento, lo que involucra diseñar e implementar cada plan específico en forma adecuada y pertinente. 

· Optimizar el uso de los recursos (humanos y financieros) y promover el trabajo colaborativo.

Con el fin de cooperar en la formación integral de los estudiantes de los establecimientos dependientes de los Servicios Locales de Educación Pública (SLEP), la DEP pone a disposición una rúbrica que permite evaluar la coherencia, alineación y coordinación de los 3 instrumentos de la gestión de la convivencia escolar, considerando los contextos de todos los niveles y modalidades del sistema educativo. 

Invitamos a los equipos directivos y encargados de la convivencia escolar de los establecimientos escolares, para que apliquen esta rúbrica, con el fin de contar con información relevante que les permita fortalecer los procesos de articulación de las herramientas de gestión, potenciando así la ruta de mejoramiento continuo definida por cada institución escolar. 


II.- RÚBRICA PARA LA EVALUACIÓN DE LA COHERENCIA Y ARTICULACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS DE GESTIÓN DE LA CONVENCIA ESCOLAR 

En el contexto educativo, una rúbrica es un conjunto de criterios o de parámetros desde los cuales se juzga, valora, califica y conceptúa sobre un determinado aspecto del proceso educativo, por lo que las rúbricas también pueden ser entendidas como pautas que permiten aunar criterios, niveles de logro y descriptores cuando de juzgar o evaluar un aspecto del proceso educativo se trata[footnoteRef:2].  [2:  Vera, L. (2011). Rúbricas y listas de cotejo. Recuperado del sitio http://ponce.inter.edu/cai/reserva/lvera/RUBRICAS.pdf] 

Hemos optado por utilizar una rúbrica analítica, por ser una guía de valoración que permite obtener una imagen clara del nivel de articulación de los instrumentos de gestión, de modo de contar con información relevante que permita a los establecimientos educacionales, mejorar y fortalecer los procesos de elaboración, actualización, implementación y evaluación de sus herramientas de gestión.
Objetivo: Evaluar la alineación y coordinación entre Reglamento Interno Escolar (RIE), el Plan de Gestión de la Convivencia Escolar (PGCE) y el Plan de Formación Ciudadana (PFC) en los establecimientos educacionales (EE) de SLEP en régimen, en todas las modalidades que la Educación Pública atiende. 


                                 	



             


La rúbrica contempla los siguientes elementos: 

Criterios: Son los diferentes parámetros en función del que se evaluará el o los atributos de un objeto de estudio que, en este caso, es la alineación y coordinación de los 3 instrumentos de gestión.  
A cada criterio se le ha asignado el mismo peso o porcentaje dado que todos son importantes o críticos, por lo que la suma de todos los puntajes obtenidos expresa el resultado final. 
Niveles de desempeño: Son los diferentes cortes en que se puede situar el desempeño. La rúbrica tiene cuatro niveles, para facilitar su uso y sea a su vez abarcable. 
Descriptores: Los descriptores detallan las   características de cada nivel de desempeño para cada criterio. Muestran un progreso, para ello se incluyen diversos elementos, que se presentan de manera diferenciada en cada nivel y que en conjunto organizan la progresión del indicador que se está observando. Son progresivos, es decir, excluyentes del nivel previo (de modo que un mismo texto no pueda caber en dos calificaciones) y de dificultad creciente. 
La aplicación de la rúbrica puede ser aplicada por el encargado de convivencia escolar u otra persona que el director determine, considerando la diversidad de contextos y modalidades educativas. Se promueve que su aplicación se realice desde un enfoque formativo, el cual implica un proceso de revisión y análisis cíclico, para el ajuste y logro del alineamiento de los instrumentos de gestión. 


III. CRITERIOS PARA EVALUAR LA ARTICULACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS DE GESTIÓN 

· Coherencia con el PEI: Este criterio verifica la relación y correspondencia existentes entre los instrumentos de gestión con el PEI, evaluando si los documentos incorporan y consideran elementos claves de identidad, sellos y principios orientadores declarado en el PEI. 
· Articulación con PME: se verifica la articulación, vínculo y relación existente entre los instrumentos de gestión con las áreas, objetivos y acciones del Plan de Mejoramiento Educativo (PME). 
· Pertinencia a la modalidad: Adecuación y congruencia de los contenidos de los instrumentos de gestión, con la realidad de los estudiantes y características particulares de la modalidad educativa, considerando la diversidad de contextos educativos. 

· Correspondencia legal: Desarrollo de los contenidos de los instrumentos de gestión teniendo en consideración de la normativa y política educacional, las disposiciones legales y reglamentarias vigentes.  

· Alineación con la ENEP: Desarrollo de los contenidos de los instrumentos vinculados por pertinencia, con los objetivos, líneas de acción e iniciativas de la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028, buscando la coherencia con la hoja de ruta y herramienta central de la Nueva Educación Pública. 

· Enfoque inclusivo:  Este criterio evalúa la coherencia entre los instrumentos de gestión en relación a las declaraciones, regulaciones y acciones establecidas para la construcción de comunidades educativas caracterizadas por una convivencia inclusiva que considere la diversidad cultural, social, personal y de género en sus múltiples dimensiones. 

· Convivencia escolar positiva: Presencia de un enfoque formativo de la gestión de la convivencia al servicio del aprendizaje y buen trato para todos, considerando el resguardo de derechos y responsabilidades de los niños, jóvenes y adultos, en favor del fortalecimiento de la resolución de los conflictos a partir del diálogo y el ejercicio de una ciudadanía crítica, responsable y respetuosa. 

· Formación integral:  Desarrollo de contenidos que contribuyan a la formación integral personal y social de los estudiantes, promoviendo competencias y el desarrollo socioemocional, la formación ciudadana y habilidades para el siglo XXI. 

· Participación activa: Promoción explícita en los instrumentos de gestión de procesos participativos, considerando una diversidad de espacios de comunicación, participación y de involucramiento y colaboración de los integrantes de la comunidad educativa en la construcción y socialización de los documentos. 

· Foco pedagógico: Articulación de los instrumentos de gestión con los objetivos de aprendizaje de las asignaturas, en coherencia con el currículum vigente para cada modalidad, contexto y nivel de la educación.



IV.- NIVELES DE DESEMPEÑO PARA EVALUAR EL GRADO DE COHERENCIA ENTRE RIE – PGCE – PFC

	Alta Coherencia
(AC)
	El RIE, PGCE y PFC presentan un alto nivel de coherencia y articulación entre sí de los distintos componentes, contenidos y estructura, colaborando de manera significativa con el desarrollo del PEI y 
con la propuesta definida en el PME, aportando a mejorar los procesos y resultados educativos del establecimiento educacional. 

	Mediana Coherencia (MC)
	El RIE, PGCE y PFC presentan un nivel medio de coherencia y articulación entre sí de los distintos componentes, contenidos y estructura, colaborando de manera parcial con el desarrollo del PEI y 
con la propuesta definida en el PME. 

	Baja Coherencia
(BC)
	El RIE, PGCE y PFC presentan un bajo nivel de coherencia y articulación entre sí de los distintos componentes, contenidos y estructura, colaborando de manera poco significativa con el desarrollo del PEI y con la propuesta definida en el PME, poniendo en riesgo el impacto de las acciones desarrolladas.

	Nula Coherencia
(NC)
	El RIE, PGCE y PFC presentan una nula coherencia y articulación entre sí de los distintos componentes, contenidos y estructura, no colaborando con el desarrollo del PEI y con la propuesta definida en el PME, disminuyendo la sinergia y las posibilidades de impacto de las acciones planificadas. 
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V.- RÚBRICA 

	CRITERIOS
	ALTA
Nivel 4
	MEDIANA
Nivel 3
	BAJA
Nivel 2
	NULA
Nivel 1

	Coherencia con el PEI


	El RIE, PGCE y PFC incorporan y consideran los componentes más relevantes del PEI, estableciendo una relación directa y explícita que orienta la concreción de la misión, visión y sellos educativos, intencionando la transversalidad del PEI en la gestión y propuesta formativa del establecimiento escolar.
	El RIE, PGCE y PFC incorporan algunos de los componentes más relevantes del PEI, estableciendo una relación que orienta la concreción de los sellos educativos, en la gestión y propuesta formativa del establecimiento escolar.


	El RIE, PGCE y PFC presenta una escasa relación con el PEI, dejando en evidencia que el ideario de la comunidad educativa se   consideró de manera parcial a la hora de elaborar los instrumentos de gestión de la convivencia escolar.  


	El RIE, PGCE y PFC no presentan ninguna relación con el PEI, dejando en evidencia que no se consideró el ideario de la comunidad educativa a la hora de elaborar los instrumentos de gestión de la convivencia escolar.


	Articulación con PME

	Existe una estrecha articulación y vínculo entre el RIE, PGCE y PFC, con las áreas y objetivos estratégicos del PME, existiendo una relación directa entre las regulaciones, procedimientos y propuestas de los instrumentos de gestión de la convivencia con las acciones del PME, colaborando integralmente con el proceso de mejoramiento escolar y el desarrollo integral de todos los estudiantes. 

	Existe una articulación y vínculo entre el RIE, PGCE y PFC, con las áreas, objetivos estratégicos y acciones del PME, dando cuenta que las regulaciones, procedimientos y propuestas de los instrumentos de gestión de la convivencia aportan al proceso de mejoramiento educativo y el desarrollo integral de todos los estudiantes. 

	Existe una escasa articulación y vínculo entre el RIE, PGCE y PFC, con las áreas y objetivos estratégicos del PME, solamente algunas de las regulaciones, procedimientos y propuestas de los instrumentos de gestión de la convivencia se relacionan con las acciones del PME, siendo poco claro cómo estos instrumentos de gestión de la convivencia escolar colaboran con el proceso de mejoramiento escolar y el desarrollo integral de todos los estudiantes.
	No existe una articulación, vínculo y relación entre el RIE, PGCE y PFC, con las áreas, objetivos estratégicos y acciones del PME, dejando en evidencia que estos instrumentos no colaboran con el proceso de mejoramiento escolar y el desarrollo integral de todos los estudiantes.



	
	
	
	
	

	Pertinencia a la modalidad


	Existe una alta adecuación y congruencia de los contenidos del RIE, PGCE y PFC, con las características particulares de la modalidad educativa, existiendo una consideración evidente de los intereses y necesidades de los estudiantes, y una vinculación del establecimiento con su entorno y contexto.
	Existe una adecuación de los contenidos del RIE, PGCE y PFC, con las características particulares de la modalidad educativa, encontrando en algunos componentes una consideración de los intereses y necesidades de los estudiantes y una vinculación del establecimiento con   su entorno y contexto. 

	Solo en algunos contenidos del RIE, PGCE y PFC   se presenta una adecuación y relación con la modalidad educativa, siendo poco explícita la consideración de los intereses y necesidades de sus estudiantes, y la vinculación del establecimiento con su entorno y contexto. 

	No se visualiza una adecuación de los contenidos del RIE, PGCE y PFC a   las características particulares de la modalidad educativa.  No existen consideraciones en relación a los intereses y necesidades de sus estudiantes, y tampoco se establece una vinculación del establecimiento con su entorno y contexto. 


	Correspondencia legal

	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC están elaborados de acuerdo a la política educacional, leyes, decretos e instrucciones vigentes que norman a los establecimientos educacionales,   emitidos por el Ministerio de Educación y por otras instituciones relacionadas,  cumpliendo a cabalidad con las disposiciones legales y reglamentarias generales vigentes, y las que son pertinentes para cada modalidad, asegurando la  instalación de procedimientos que aporten a la calidad de la educación, la equidad y el resguardo de derechos.

	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC están elaborados tomando en consideración la normativa y política educacional, cumpliendo con las disposiciones legales y reglamentarias vigentes, faltando la incorporación de normativa referida a las particularidades de la modalidad, por tanto, la propuesta de los instrumentos  propicia  de forma parcial la instalación de procedimientos que aporten al desarrollo del proceso educativo y los derechos de los diferentes actores, la equidad y el resguardo de derechos.

	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC abordan solo aspectos muy generales de la política educativa y la relación con la normativa es difusa, por tanto, la propuesta de los instrumentos no propicia la instalación de procedimientos que aporten al desarrollo del proceso educativo y los derechos de los diferentes actores, la equidad y el resguardo de derechos.
	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC no están elaborados de acuerdo a los requerimientos de la normativa y política educacional, por lo tanto, no responden a las exigencias normativas que son fundamentales para el desarrollo del proceso educativo y los derechos de los diferentes actores, la equidad y el resguardo de derechos.

	Alineación con la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028 (ENEP)
	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC se vinculan de forma explícita y están alineados con los objetivos, líneas de acción e iniciativas de la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028, siendo coherentes con la hoja de ruta de la herramienta central de la Nueva Educación Pública, contribuyendo así a la mejora de la calidad educativa. 

	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC se vinculan con los objetivos, líneas de acción e iniciativas de la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028, siendo coherentes en algunos de sus componentes con la hoja de ruta de la herramienta central de la Nueva Educación Pública. 
	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC se vinculan de forma parcial, con los objetivos, líneas de acción e iniciativas de la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028, no quedando clara su alineación con la hoja de ruta de la Nueva Educación Pública.

	Los contenidos del RIE, PGCE y PFC no contienen ninguna vinculación con los objetivos, líneas de acción e iniciativas de la Estrategia Nacional de Educación Pública 2020-2028. 

	Enfoque inclusivo

	Los instrumentos de gestión incluyen un conjunto de declaraciones, regulaciones y acciones que favorecen la construcción de
comunidades educativas inclusivas que consideran la diversidad cultural, social, personal y de género en sus múltiples
dimensiones, propiciando la responsabilización activa del abordaje de procesos institucionales y pedagógicos que permitan favorecer la incorporación de un trabajo inclusivo, eliminando todas las formas de discriminación arbitraria que impidan el aprendizaje y la participación de los estudiantes. 
	Los instrumentos de gestión incluyen declaraciones, regulaciones y acciones que favorecen la construcción de
comunidades educativas inclusivas, en algunas de las dimensiones; cultural, social, personal y de género, encontrando contenidos generales que apunten a propiciar un trabajo inclusivo, que permita eliminar todas las formas de discriminación arbitraria que impidan el aprendizaje y la participación de los estudiantes.
	Los instrumentos de gestión incluyen algunas declaraciones, regulaciones y acciones que favorecen la construcción de
comunidades educativas caracterizadas por una convivencia inclusiva, no siendo explícito el abordaje de procesos institucionales y pedagógicos que favorezcan la incorporación de un trabajo inclusivo, que permita eliminar todas las formas de discriminación arbitraria que impidan el aprendizaje y la participación de los estudiantes.
	Los instrumentos de gestión no incluyen declaraciones, regulaciones y acciones referidas a la inclusión educativa, en ninguna de sus dimensiones, cultural, social, personal y de género. 

	Convivencia escolar positiva 


	Los instrumentos de gestión en su conjunto, presentan un enfoque formativo de la gestión de la convivencia al servicio del aprendizaje y buen trato para todos, considerando el resguardo de derechos y responsabilidades de los niños, jóvenes y adultos, en busca del fortalecimiento de la resolución de los conflictos a partir del diálogo y el ejercicio de una ciudadanía crítica, responsable y respetuosa. 
Existen en los documentos propuestas explicitas que permiten diagnosticar, planificar, ejecutar y evaluar acciones concretas para gestionar y modelar una convivencia positiva, inclusiva y respetuosa, en múltiples instancias y espacios de la
vida escolar. 

	Los instrumentos de gestión presentan un enfoque formativo de la gestión de la convivencia al servicio del aprendizaje y buen trato para todos, considerando el resguardo de derechos y responsabilidades de los niños, jóvenes y adultos, incorporando acciones para el diagnóstico, planificación, ejecución y evaluación de acciones, 
en diversas instancias y espacios de la vida escolar.  
 

	Los instrumentos de gestión explicitan un enfoque formativo de la gestión de la convivencia, abordando de forma parcial las etapas de diagnóstico, planificación, ejecución y evaluación de acciones para gestionar y modelar una convivencia positiva, inclusiva y respetuosa. Se visualizan estrategias solamente en algunas instancias y espacios de la vida escolar. 




	Los instrumentos de gestión no presentan con claridad cuál es el enfoque que se considera para la gestión de la convivencia escolar, presentando acciones y procedimientos de forma aislada, para gestionar y   modelar una convivencia positiva, inclusiva y respetuosa. No se consideran todas las instancias y espacios de la vida escolar. 



	Formación integral

	El RIE, PGCE y PFC contienen contenidos explícitos que contribuyen a la formación personal y social de los estudiantes, promoviendo el desarrollo socioemocional y acciones relativas a la formación ciudadana 
necesaria para la participación democrática y colaborativa, ofreciendo de forma articulada en todos los instrumentos de gestión de la convivencia una base formativa común, por cuanto apuntan a la formación integral de los estudiantes, por medio de habilidades para el siglo XXI. 

	El RIE, PGCE y PFC contienen contenidos que contribuyen a la formación personal y social de los estudiantes, se promueve el desarrollo socioemocional y la formación ciudadana. 
La propuesta de base formativa común entre los instrumentos de gestión de la convivencia, es poco clara y solamente en algunos de los instrumentos se centra en el desarrollo de habilidades para el siglo XXI. 


	Los instrumentos de gestión de la convivencia contienen algunos contenidos que contribuyen a la formación personal y social de los estudiantes, la promoción del desarrollo socioemocional y la formación ciudadana.  
Si bien las propuestas y planes apuntan a la formación integral de los estudiantes, están no tienen como foco en desarrollo de habilidades para el siglo XXI. 
	Los instrumentos de gestión de la convivencia no contienen contenidos explícitos que contribuyen a la formación personal y social de los estudiantes, en sus múltiples dimensiones, no existen acciones específicas que promuevan el desarrollo socioemocional y la formación ciudadana, por lo tanto, el conjunto de los instrumentos no ofrece una base formativa común para la formación integral de los estudiantes, centrada en el desarrollo de habilidades para el siglo XXI. 


	Participación activa



 
	Los instrumentos de gestión contemplan regulaciones, definiciones y estrategias concretas para la promoción de procesos participativos, considerando la diversidad de espacios de comunicación, de involucramiento y colaboración de los diversos integrantes de la comunidad educativa, tanto para la construcción como para la socialización de los documentos,  
promoviendo el trabajo en conjunto para alcanzar los objetivos educativos, 
favoreciendo la generación de un clima escolar positivo y sentimientos de pertenencia de las personas a una comunidad.

	Los instrumentos de gestión contemplan algunas regulaciones, definiciones y estrategias para la promoción de procesos participativos, considerando espacios de comunicación y colaboración de los diversos integrantes de la comunidad educativa, tanto para la construcción como para la socialización del documento, promoviendo principalmente, desde lo declarativo el trabajo en conjunto para alcanzar los objetivos educativos.
	Los instrumentos de gestión contemplan algunas regulaciones, definiciones y acciones   para la promoción de procesos participativos, de comunicación y colaboración de los diversos integrantes de la comunidad educativa, siendo poco explicito como participan los distintos actores en la construcción y socialización de los instrumentos de gestión de la convivencia. 

	Los instrumentos de gestión no contemplan regulaciones, definiciones y acciones   para la promoción de procesos participativos, de comunicación y colaboración de los diversos integrantes de la comunidad educativa para la elaboración de los instrumentos de gestión, poniendo en riesgo el compromiso y sentido de pertenencia  
de los distintos actores de la comunidad escolar. 



	Foco pedagógico
	Los contenidos del RIE, PGCE   y PFC presentan un foco en lo pedagógico, promoviendo la innovación y la mejora de la calidad de las prácticas docentes y directivas, con el fin de mejorar niveles de aprendizaje de todos los estudiantes a través de una gestión pedagógica de calidad. 
Las definiciones, regulaciones y planes consideran una   articulación explicita con los objetivos de aprendizaje, en coherencia con el currículum vigente para cada modalidad y la diversidad de contextos educativos.   

	Los contenidos del RIE, PGCE   y PFC presentan un foco en lo pedagógico, presentando algunas estrategias para la innovación y la mejora de la calidad de las prácticas docentes y directivas, con el fin de mejorar niveles de aprendizaje de todos los estudiantes a través de una gestión pedagógica de calidad. 
Las definiciones, regulaciones y planes consideran una   articulación parcial con los objetivos de aprendizaje, en coherencia con el currículum vigente para cada modalidad y la diversidad de contextos educativos.   
	Los contenidos del RIE, PGCE   y PFC promueven de forma parcial   la innovación y la mejora de la calidad de las prácticas docentes y directivas. 
Las definiciones, regulaciones y planes consideran un vínculo indirecto con el currículum vigente de las distintas modalidades y contextos educativos.   
	Los contenidos del RIE, PGCE   y PFC no presentan un foco en lo pedagógico, no se favorece de forma explícita la innovación y la mejora de la calidad de las prácticas docentes y directivas. 
Las definiciones, regulaciones y planes no consideran una   articulación clara con los objetivos de aprendizaje del currículum para cada modalidad y nivel. 
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